
نام آزمون: شبیه ساز مثلثات

شیوا اربابی

حاصل  کدام است؟
1sin20

∘

1+ cos20
∘

sin 10
∘

cos 10
∘

tan 10
∘

tan 40
∘

اگر  باشد مقدار  کدام است؟

2

tanα =
2

3

sin(α − ) + sin(3π + α)
π

2

cos( + α) + cos(α − π)
3π

2

51−3−4

عبارت کدام است؟ اگر باشد، حاصل 
3

cotα = 2
α + αsinαsin4 cos3

4 α αsin2 cos2

3

4

9

16

6
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2

3
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Br
M 30̊

در شکل مقابل، محیط ناحیۀ هاشورخورده  است. در این صورت طول کمان  کدام است؟
4

12+ πAMB
⌢

9π8π

6π11π

حاصل عبارت  کدام است؟
5sin sin sin20

∘
50

∘
70

∘

sin80
∘

1

2

1

8

1

4

1

6

اگر  باشد، آن گاه مجموع مقادیر ممکن براي  کدام است؟ 62 x − 3sinxcosx + 7 x = 3sin2 cos2tanx

−1−313

حاصل  به ازاي  کدام است؟
7xtan2

1− xtan4
x =

π

12

6√

72

3√

72

6√

24

3√

24

ᶿ
L2

L

B

A

در شکل زیر، بازوي حرکت روبات به گونه اي قرار گرفته است که فاصلۀ نوك گیره تا سطح زمین، نصف حداکثر مقدار ممکن است. فاصلۀ تصویر نوك گیره

( ، چند برابر  است؟ ( بر روي زمین تا نقطۀ 

8

AL0 < θ <
π

2

15
−−√

4

6√

4

15
−−√

2

6√

2

1



معادلۀ  در بازة  چند جواب دارد؟ 92 x + 3 cosx = 3sin2[−π,π]

1234

جواب کلی معادله ي  کدام است؟ 10cos 4x + 2 x = 1sin2

x

= 2kπ

x

=
kπ

2

x = kπ

x

=
kπ

3

اگر  باشد، حدود  کدام است؟

 فقط   

11− < α < , cos α = 2m + 1
π

3

π

3
m

−
1

4

< m

≤ 0

−
1

4

≤ m

≤
1

4

m =

−
1

4

−
1

2

≤ m

≤
1

2

اگر زاویه ي   در موقعیت استاندارد باشد، به طوري که نقطه ي انتهایی کمان   دایره ي مثلثاتی را در نقطه ي   قطع کند، مقدار 

  کدام است؟

12
θθ(− , )

2 2√

3

1

3

A =
1 + θcot2

cos( − θ)
3π

2

27−27
27

2

−27

2

3

A

BC

M
30

0

. اگر  وسط  باشد، مساحت مثلث  کدام است؟ در شکل زیر ،  ،  و 
13

AC = 3=Â 90
∘

=B̂ 30
∘

MABM CB
Δ

3 2√

4

9 3√

2

4 3√

5

9 3√

4

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟
14

cotx = −
1

3
x + xsin4 cos4

0٫180٫230٫820٫78

مجموع جواب هاي معادلۀ مثلثاتی  در بازة  کدام است؟ 152 x − sinx = cos 2xsin3[−π, ]
π

2

0−
5π

4
−

π

2
−

3π

4

اگر  و   ، آنگاه حدود تغییرات  کدام فاصله است؟
16

− < x <25
∘

30
∘

cos 2x =
2m − 1

2
m

(1, ]
3

2
[ , )

1

2

5

2
(1, )

3

2

( , cos
1

2

)50
∘

2
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معادله ي مثلثاتی   در بازه ي   چند جواب دارد؟ 17cos 2x = sin 2x + 1[0, 2π]

2345

چرخنقطه

مرکز چرخ

طول کمانی که یک نقطه روي یک چرخ دوار به شعاع  متر در هر ساعت طی می کند برابر با  متر است. اگر این نقطه نسبت به مرکز چرخ به اندازة 

 درجه دوران کرده و سپس از کار بایستد، این چرخ جمعاً چند ساعت چرخیده است؟

181

π
2٫5

900

1235

حاصل   کدام است؟ 19−cot2 15
∘

tan2 15
∘

8 3√

3

4 3√

3
8 3√4 3√

حاصل   کدام است؟
20

−
1

tan2 15
∘

1

cot2 15
∘

8 3√−8 3√4 3√−4 3√

در صورتی که  باشد حاصل  برابر است با:
21

< x < π
π

2
1 − 2 sinx 1 − xsin2

− −−−−−−
√

− −−−−−−−−−−−−−−−−
√

|cos x

− sin

x|

|sin x

+ cos

x|

sin x

+ cos
x

−(sin x

+ cos

x)

، در بازه ي   کدام است؟ مجموع جواب هاي معادله ي  22x = x + sin 2xcos2 sin2[0,π]

π
7π

5

5π

8

3π

4

معادلۀ   در فاصله  چند جواب دارد؟

هیچ

23
sinx + cosx =

1

3
[0, 2π]

124

y

x8
3-

2
3--

شکل مقابل نمودار تابع  است، حاصل   برابر با کدام گزینه می تواند باشد؟

-

-

24f(x) = 3 + a cos (bπx)(a + 2b)

33

66

3
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B

A

P(a, a2 1- (

x

y

αO

( با توجه به دایرة مثلثاتی زیر، مساحت مثلث  چقدر است؟ ( 25AOB0 < α <
π

2

2

3

3

4

3

8

1

2

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ 263 sinx − 4 cosx = 5cos 2x

−
3√

10
0٫60٫80٫28

نقطه ي  ، روي دایره ي مثلثاتی به اندازه ي  رادیان در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت دوران می کند تا به نقطه ي  برسد.

مجموع طول و عرض نقطه ي  کدام است؟

صفر

27
A(0, 1)

13π

4
A

′

A′

2√− 2√2 2√

4
3

y

x

شکل زیر قسمتی از نمودار تابع  است. در این صورت  کدام می توانند باشد؟    28f(x) = −2 + acosπ(1 + bx)ab(a > 0)

3

2
3

5

2
5

اگر جواب معادله ي مثلثاتی  به صورت  باشد، مجموعه ي مقادیر  کدام است؟

 

29
2 x = cosxcos3x = kπ +

iπ

4
i

{1, 2, 0

}
{0, 1}

{1, 2, 3

}
{1, 2}

y

3
x

قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر است،  کدام است؟ 30f(x) = a + sin(bπx)a + b

1

2
1

3

2
2

، آن گاه حاصل  کدام می تواند باشد؟ اگر 
31

sin 2x =
4

5
cot − tan

x

2

x

2

2
1

2
4

1

4

4
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حاصل عبارت  کدام گزینه است؟
32

A = cos cos cos
π

5

2π

5

4π

5

cos
1

4

π

5

− cos
1

4
π

5

sin
1

8

( )
2π

5

− sin
1

8

( )
2π

5

2/5
5/5

_

2

x

y

شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع  است. حاصل  کدام می تواند باشد؟
33

y = asinπ( + bx)
1

2
ab

4

1

2

3

عبارت  با کدام گزینه برابر است؟ 341 + tan 10 tan 20

4

3

1

cos 10

1

cos 20

2 tan

40
∘

اگر  باشد، آنگاه مقدار  کدام است؟
35

= 2
sin 2x

1 + cos 2x
sin 2x

0٫60٫80٫40٫3

5
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می دانیم:  گزینه 3
1sin 2a = 2 sin a cos a

1 + cos 2a = 2 acos2

= = = tan
sin 20

∘

1 + cos 20
∘

2 sin cos10
∘

10
∘

2cos210
∘

sin 10
∘

cos 10
∘ 10

∘

گزینه 1

 

2

sin(α − ) = − sin( − α) = − cos α, sin(3π + α) = sin(π + α) = − sin α
π

2

π

2

cos( + α) = sin α , cos(α − π) = cos(π − α) = − cos α
3π

2

= =

sin(α − ) + sin(3π + α)
π

2

cos( + α) + cos(α − π)
3π

2

− cos α − sin α

sin α − cos α

cos α + sin α

cos α − sin α

= = 5= =================
تقسیم می کنیم cos α تک تک جملات را بر 1 + tan α

1 − tan α

1 +
2

3

1 −
2

3

باتوجه به  یک رابطه بین   و  بدست می آوریم. گزینه 2

ها، مساوي آن یعنی   را قرار می دهیم. حال در صورت تست، به جاي تمام 

3cotα = 2sinαcosα

cotα = 2 ⇒ = 2 cosα = 2 sinα
cosα

sinα
− →−−−−
sin α≠0

cosα2 sinα

=
α+ α sinαsin4 cos3

4 α αsin2 cos2

α+(2 sinα sinαsin4 )3

4 α(2 sinαsin2 )2

= = = =
α+8 α sinαsin4 sin3

4 α×4 αsin2 sin2

α+8 αsin4 sin4

16 αsin4

9 αsin4

16 αsin4

9

16

گزینه 4

 طول کمان 

 محیط ناحیۀ هاشورخورده

4

= rα = r × =AB
⌢ π

6

rπ

6
AB

= 2r + = 12 + π → r(2 + ) = 6(2 + ) → r = 6
rπ

6

π

6

π

6

→ = r × (2π − ) = 6 × → = 11πAMB
⌢ π

6

11π

6
AMB
⌢

گزینه 3

می دانیم  است.

5

sinacosa = sin2a
1

2

= =
sin sin sin20∘ 50∘ 70∘

sin80∘

sin sin( − )sin( − )20∘ 90∘ 40∘ 90∘ 20∘

sin80∘

sin cos cos20∘ 40∘ 20∘

sin80∘

= = = =
sin cos cos20∘ 20∘ 40∘

sin80∘

sin(2× )cos
1

2
20∘ 40∘

sin80∘

sin cos40∘ 40∘

2 sin80∘

sin(2× )
1

2
40∘

2 sin80∘

= =
sin80∘

4 sin80∘

1

4

می دانیم که  است. گزینه 2

ابتدا طرفین تساوي را بر  تقسیم می کنیم:

61+ α =tan2 1

αcos2

xcos2

2 −3 +7 = ⇒ 2 x−3 tanx+7 = 3(1+ x)− →−−−−−
÷ xcos2

xsin2

xcos2

sinx

cosx

3

xcos2
tan2 tan2

⇒ x+3 tanx−4 = 0 {tan2 − →−−−−−−−−−−−−−−

جمع ضرایب صفر tanx = 1

tanx = = −4
c

a

6
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(4−)+1 :مجموع مقادیر ممکن براي  = −3tanx

می دانیم:  گزینه 4 7
tan2a = , sin2a =

2 tana

1− atan2

2 tana

1+ atan2

= = ×
xtan2

1− xtan4

xtan2

(1+ x)(1− x)tan2 tan2

tanx

1+ xtan2

tanx

1− xtan2

= × × × = sin2x ⋅ tan2x sin ⋅ tan
1

2

2 tanx

1+ xtan2

1

2

2 tanx

1− xtan2

1

4
= =====

x=
π

12 1

4
π

6
π

6

= ( )( ) =
1

4

1

2

3
−−

√

3

3
−−

√

24

ابتدا ارتفاع نوك گیرة این روبات تا سطح زمین را به صورت تابعی از  می نویسیم:  گزینه 3

A

L

B θ

L2

H´

C
h

H

 

 می دانیم بیش ترین مقدار ممکن زمانی رخ می دهد که  باشد که در این صورت: 

پس طبق فرض، روبات در حالتی قرار دارد که:

 درنتیجه:

8θ

h = 2L sinθ ⇒ H = L+2L sinθ

sinθ = 1H = 3L

H = ⇒ L+2L sinθ = ⇒ 2L sinθ = ⇒ sinθ =
3L

2

3L

2
L

2

1

4

⇒ cosθ = =1− θsin2
− −−−−−−−−

√
15
−−−

√

4

A = BC = 2Lcosθ = 2L× = LH
′

15
−−−

√

4

15
−−−

√

2

گزینه 3

  

 جواب هاي واقع در بازة  عبارت اند از:  ,  , 

9

2 x + 3 cos x = 3 ⇒ 2 x + 3 cos x − 3 = 0 ⇒ 2(1 − x) + 3 cos x − 3 = 0sin2 sin2 cos2

⇒ 2 − 2 x + 3 cos x − 3 = 0cos2 ⇒ 2 x − 3 cos x + 1 = 0cos2 − →−−−−
a+b+c=0

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

cos x = 1 x = 2kπ− →−−−
حالت خاص

cos x = = cos → x = 2kπ ±
1

2

π

3

π

3

[−π, π]
π

3
0−

π

3

گزینه 4

می دانیم:  

دقت کنید که جواب هاي  همگی در  قرار دارند بنابراین جواب کلی معادله  است. 

10

cos2a = 1−2 asin2

cos4x+2 x = 1 → cos4x = 1−2 x → cos4x = cos2xsin2 sin2

− →−−−−−−
x=2kπ±α ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

4x = 2kπ+2x → 2x = 2kπ → x = kπ

4x = 2kπ−2x → 6x = 2kπ → x =
kπ

3

x = kπx =
kπ

3
x =

kπ

3

، کسینوس زاویه ي   در فاصله ي  قرار دارد، لذا: با توجه به دایره ي مثلثاتی وقتی  گزینه 1

1

2

3

-

π

1

3
π

 

 

11
− < α <

π

3

π

3
α( , 1]

1

2

< cos α ≤ 1   ⇒    < 2m + 1 ≤ 1
1

2

1

2

− < 2m ≤ 0   ⇒    − < m ≤ 0→
1

2

1

4

7
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گزینه 2 اگر زاویه ي   در موقعیت استاندارد باشد، نقطه ي انتهایی کمان   دایره ي مثلثاتی را طبق شکل مقابل در نقطه ي   قطع می کند.

 

cos

sin
sin

cos
θ

θ

θ

θ

θ

پس  است.

12
θθ

∣

∣
∣
cos θ

sin θ

cos θ = , sin θ =
−2 2√

3

1

3
cot θ = = = −2 , cos( − θ) = − sin θ = −

cos θ

sin θ

−2 2√

3

1

3

2√
3π

2

1

3

A = = = = −27
1 + θcot2

cos( − θ)
3π

2

1 + (−2 )2√
2

−
1

3

9

−
1

3

ضلع روبرو به زاویه ي   نصف وتر است    گزینه 4

ضلع روبرو به زاویه ي  وتر است  

3

A

BC

M
30

0

 

  : از طرفی

1330
∘

BC = 6 ←

, ( )
3√

2
Ĉ 60

∘
AB = (6) = 3 ←

3√

2
3√

MB = =
AB

2

3 3√

2

= MB × BC × sin = ( )(6)( ) = =S
M CB

Δ

1

2
30

∘ 1

2

3 3√

2

1

2

18 3√

8

9 3√

4

گزینه 3

می دانیم که  و  است.

   

  

14

tana+cota =
2

sin2a
a+ a = 1− 2asin4 cos4 1

2
sin2

tanx+cotx =
2

sin2x
→ −3− =

1
3

2
sin2x

→ =
−10

3
2

sin2x
→ sin2x = −

3
5

: x+ xپس sin4 cos4 = 1− 2x = 1− ( )
1

2
sin2 1

2

9

25
= 1− = = 0٫82

9

50

41

50

می دانیم  است. گزینه 2

  

 

،  و  به دست می آید که مجموع آن ها  است.   ، اگر در هر دو جواب به دست امده به  عدد دهیم مقادیر 

15cos2x = 1−2 xsin2

2 −cos2x = 0x−sinxsin3
  

→ sinx(2 x−1)−cos2x = 0sin2

→ −sinxcos2x−cos2x = 0 → cos2x(−sinx−1) = 0

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

cos2x = 0 2x = kπ+ → x = +− →−−−−−−−−−−−−−

cos x=0→x=kπ+
π

2 π

2
kπ

2
π

4

sinx = −1 x = 2kπ−− →−−−−−−−−

حالت خاص
π

2

k−
3π

4
−

π

4
π

4
−

π

2
−

5π

4

گزینه 1

 

کمانی را که  روي دایره ي مثلثاتی می پیماید مشخص می کنیم، با توجه به شکل داریم:

 

60

-50

1
1
2-

0

0

 

16

− < x < ⇒ − < 2x <25
∘

30
∘

50
∘

60
∘

2x

< cos 2x ≤ 1 ⇒ < ≤ 1 ⇒ 1 < 2m − 1 ≤ 2 ⇒ 2 < 2m ≤ 3 ⇒ 1 < m ≤
1

2

1

2

2m − 1

2

3

2

می دانیم:   گزینه 4

بنابراین معادله در بازه ي داده شده داراي پنج جواب است.

171−cos2a = 2 a , sin2a = 2 sinacosasin2

cos2x = sin2x+1 → 1−cos2x+sin2x = 0 → 2 x+2 sinxcosx = 0sin2

→ 2 sinx(sinx+cosx) = 0 →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sinx = 0 x = kπ x = 0,π,2π− →−−−−−−−−

حالت خاص
− →−−−−−
k=0,1,2

sinx+cosx = 0 → sinx = −cosx tanx = −1 = tan(− )− →−−−−
÷ cos x

π

4

x = kπ− x = ,− →−−−−−
x=kπ+α

π

4
− →−−−−
k=1,2 3π

4
7π

4

8
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گزینه 2

 طول کمان طی شده  رادیان 

 چون هر یک ساعت  متر می چرخد، پس در مدت  ساعت  متر می چرخد.

18

ℓ = r ⋅θ = 5π× = 5
1
π

θ = 5π ⇒D = ⇒ = ⇒900∘ 900

180
θ

π

2٫525

اول از اتحاد مزدوج و سپس از روابط   و   استفاده می کنیم:  گزینه 3
19

tan x + cot x =
2

sin 2x
cot x − tan x = 2 cot 2x

=

− = (cot − tan )(cot + tan ) = 2 cot 2( ) ×cot215
∘

tan215
∘

15
∘

15
∘

15
∘

15
∘

15
∘ 2

sin 2( )15
∘

2 cot × = 2 × = 2 × 4 = 830
∘ 2

sin 30
∘ 3√

2

1

2

3√ 3√

می دانیم:   گزینه 1
20

cot a − tan a = 2 cot 2a , cot a + tan a =
2

sin 2a

− = − = (cot + tan )(cot − tan )
1

tan215
∘

1

cot215
∘

cot2
15

∘
tan2

15
∘

15
∘

15
∘

15
∘

15
∘

= ( ) (2 cot ) = ( )(2 ) = 8
2

sin 30
∘ 30

∘ 2

1

2

3√ 3√

وقتی  است یعنی  در ناحیه ي دوم دایره ي مثلثاتی است. گزینه 2

 

21< x < π
π

2
x

= =1 − 2 sin x ⋅ 1 − xsin2
− −−−−−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 1 − 2 sin x ⋅ xcos2

− −−−−
√

− −−−−−−−−−−−−−−
√ 1 − 2 sin x| |cos x  

−

− −−−−−−−−−−−−

√

= = = = | sin x + cos x|1 + 2 sin x cos x
− −−−−−−−−−−−

√ x + x + 2 sin x cos xsin2 cos2

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ (sin x + cos x)2

− −−−−−−−−−−−
√

می دانیم:  گزینه 4

 

22
cos 2a = a − acos2 sin2

x = x + sin 2x ⇒ x − x = sin 2xcos2 sin2 cos2 sin2

⇒ cos 2x = sin 2x tan 2x = 1 2x = kπ + ⇒ x = +− →−−−
÷ cos 2x

− →−−−−
x=kπ+α π

4

kπ

2

π

8

⇒ + =− →−−−
x∈[0,π]

⎧

⎩
⎨

⎪⎪

⎪⎪

k = 0 : =x1

π

8

k = 1 : = +x2

π

2

π

8

x1 x2

3π

4

دو طرف معادله را به توان  می رسانیم. گزینه 4

 که معادلۀ   در بازه  داراي  جواب است، زیرا:

 

x

y

y= sin x2

y=
8
9

π π20

 

232

+ = ⇒ sin2x =x+ xsin2 cos2
  

1

2 sinxcosx
  

sin 2x

1

9

−8

9

sin2x =
−8

9
[0,2π]4

یادآوري: دوره ي تناوب تابع  برابر  است. گزینه 4

از روي نمودار تابع مشاهده می کنیم که، نمودار داده شده در بازه ي  به تعداد  مرتبه تکرار شده است، لذا اگر دوره ي تناوب این تابع را  فرض کنیم داریم:

24y = cos kx
2π

|k|

[− , ]
2
3

8
3

2٫5T

9

شبیه ساز مثلثات شیوا اربابی



          ( )

با توجه به مطلب گفته شده داریم:

          ( )

همچنین از روي نمودار تابع مشاهده می کنیم که  است. لذا:

 

12٫5T = −(− )   ⇒   2٫5T =    ⇒   T =
8

3

2

3

10

3

4

3

2= cos(bπx) T = =    ⇒    =    ⇒   b = ±y1 −→−
(1) 2π

|bπ|

4

3

2
|b|

4

3

3

2

f(− ) = 0
2
3

f(− ) = 3+acos (± π×(− )) = 3+acos(±π) = 3−a = 0−→−
(2) 2

3

3

2

2

3

⇒   a = 3   ⇒   a+2b = 3+2(± )   ⇒   {3
2

a+2b = 0
a+2b = 6

طول ضلع  برابر  می باشد، پس مساحت مثلث  برابر است با: گزینه 3

 مختصات نقطۀ  روي دایرة مثلثاتی به صورت  می باشد.

 پس  برابر  می باشد و  برابر  است.

25ABtan αAOB

S = × AB × OA S = × tan α
1

2
− →−−
OA=1 1

2

P(cos α, sin α)

α + α = 1 ⇒ (2a − 1 + = 1 ⇒ 5 − 4a + 1 = 1 ⇒ a(5a − 4) = 0sin2 cos2 )2 a2 a2

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

a = 0 غ ق ق

a =
4

5
ق ق

cos α
4

5
sin α

3

5

tan α = = = → S = × =
sin α

cos α

3

5

4

5

3

4

1

2

3

4

3

8

می دانیم:  گزینه 4

 : می دانیم

  

26
cos2a = و sin2a =

1− atan2

1+tan a2

2 tana

1+tan a2

3 sinx−4cosx = 5 ⇒ 3( )−4 ( ) = 5
2 tan

x

2

1+tan2 x

2

1−tan2 x

2

1+tan2 x

2

 6 tan −4(1−tan ) = 5(1+tan )− →−−−−−−−−−−−−−−

×(1+tan )2 x

2 x

2
2 x

2
2 x

2

→ tan −6 tan +9 = 0 →   = 0  →   tan −3 = 0  → tan = 32 x

2
x

2
(tan −3)

x

2

2 x

2
x

2

tanx =   =   =  −

2 tan
x

2

1−   tan2 x

2

2 (3)

1−9
3
4

cos2x =   = =   =   = 0٫28
1−   tan x2

1+tan x2

1−
9

16

1+
9

16

7

16
25

16

7
25

اگر دوران در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت باشد، علامت زاویه مثبت است، پس زاویه ي دوران برابر است با: گزینه 1

با دوران به اندازه ي  ، نقطه ي  به موقعیت اولیه ي خود باز می گردد، پس کافیست نقطه ي  را در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت به اندازه ي   دوران دهیم تا نقطه ي  به دست آید.

مطابق شکل داریم:
y

x

0( ) π
4

π
4

5

A ,1

A

27

= 2π+
13π

4

5π

4

2πAA= π+
5π

4
π

4
A′

⇒ ⇒ + = − = 0

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= cos =x
A′

π

4

2
−−

√

2

= sin(− ) = −yA′
π

4

2
−−

√

2

xA′ yA′

2
−−

√

2

2
−−

√

2

می دانیم  است. گزینه 2

 

28cos(π + α) = − cos α

f(x) = −2 + a cos(π + πbx) → f(x) = −2 − a cos(bπx)

10

شبیه ساز مثلثات شیوا اربابی



  داریم

 

بیشترین مقدار تابع از روي شکل برابر صفر است یعنی  است یعنی  می باشد پس است.

با توجه به نمودار داده شده دوره ي تناوب تابع برابر  است و می دانیم دوره ي تناوب تابع  به صورت  است.

  

بنابراین  است.

: −1 ≤ cos(πbx) ≤ 1 −a ≤ a cos(πbx) ≤ a−→−
a>0

−a ≤ −a cos(πbx) ≤ a → −2 − a ≤ −2 − a cos(πbx) ≤ −2 + a− →−−−−−−
منفی ضرب می کنیم

−2 + a = 0a = 2f(x) = −2 − 2 cos(πbx)

T =
4

3
y = a cos bxT =

2π

|b|

= → = → |b| = → b = ±
4

3

2π

|πb|

2

3

1

|b|

3

2

3

2

a × b = ±3

گزینه 3

cos 0=

2
2

x

cos =x 2
2cos =x-

5
4
π

3
4
π

4
π

7
4
π

 

 

با توجه به شکل این معادله سه جواب کلی به صورت   و  و  دارد بنابراین مجموعه مقادیر  را می توان به صورت  در نظر گرفت.

29

2 x = cos x → 2 x − cos x = 0 → cos x(2 x − 1) = 0cos3 cos3 cos2

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

cos x = 0

2 x − 1 = 0 → x = → cos x = ±cos2 cos2
1

2

2√

2

x = kπ +
π

4
x = kπ +

π

2
x = kπ +

3π

4
i{1, 2, 3}

. از طرفی کم ترین مقدار تابع صفر است. در نتیجه: اولاً چون مقادیر تابع از نقطه ي  در حال افزایش است، بنابراین  گزینه 3

 

از طرفی با توجه به شکل  و در نتیجه  است.

دوره ي تناوب  به صورت  است.

 

پس  است.

 به شکل دقت کنید:

 

3
3
4

x

y

T

T

30x = 0b > 0

−1 ≤ sin bπx ≤ 1 ⇒ a − 1 ≤ a + sin bπx ≤ a + 1 ⇒ a − 1 = 0 ⇒ a = 1

T = 3
3

4
T = 4

y = sin bxT =
2π

|b|

= 4 ⇒ |b| = b =
2π

|bπ|

1

2
−→−
b>0 1

2

a + b = 1 + =
1

2

3

2

گزینه 3

می دانیم:  

 

31

cota−tana = 2cot2a , sin2a =
2 tana

1+ atan2

sin2x = → = → 4+4 x = 10 tanx
4
5

2 tanx

1+ xtan2

4
5

tan2

→ 4 x−10 tanx+4 = 0 → 2 x−5 tanx+2 = 0 tanx = = 2 ,tan2 tan2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−
Δ= −4ac =25−16=9b2 5±3

4

1

2

11

شبیه ساز مثلثات شیوا اربابی



:پس

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

cot −tan = 2cotx = 2( ) 1
x

2
x

2

1
tanx

= ======
tan x=2

cot −tan = 2cotx = 2( ) 4
x

2
x

2

1
tanx

= ======

tan x=
1
2

می دانیم  است. براي حل، عبارت داده شده را در  ضرب و تقسیم می کنیم. گزینه 2

     

  

32
sin a cos a = sin 2a

1

2
sin

π

5

A =
sin cos cos cosπ

5

π

5

2π

5

4π

5

sin
π

5

=
sin cos cos

1

2

2π

5

2π

5

4π

5

sin
π

5

=
× sin cos

1

2

1

2

4π

5

4π

5

sin
π

5

=
× × sin

1

2

1

2

1

2

8π

5

sin
π

5

=
sin(2π − )

1

8

2π

5

sin
π

5

=
− sin

1

8

2π

5

sin π

5

= ==========
sin 2a=2 sin a cos a

− (2 sin cos )
1

8

π

5

π

5

sin π

5

= − cos
1

4

π

5

ابتدا تابع را ساده می کنیم. گزینه 3

 از آنجا که دورة تناوب  برابر است با  و با توجه به این که نمودار  تناوب خود را طی کرده است، داریم:

 و از طرفی نقطۀ  روي نمودار قرار دارد، پس در ضابطۀ آن صدق می کند، یعنی:

که عدد  در گزینه ها موجود است.     

33

y = a sin( + bπx) = a cos(bπx)
π

2

y = a cos bx + cT =
2π

|b|
4

4T = 5٫5 − (−2٫5) = 8 ⇒ T = = 2
8

4

T = = 2 ⇒ |b| = 1 ⇒ b = ±1
2π

|bπ|
(0, 2)

2 = a cos(0) ⇒ a = 2

2⇒ a × b = 2 × (±1) = ±2

می دانیم:   گزینه 3 34
cos 2a = , = tan2a

1− atan2

1+ atan2

2 tana

1− atan2

1+tan10 tan20 = 1+tan10 = 1+
2 tan10

1− 10tan2

2 10tan2

1− 10tan2

= = = =
1− 10+2 10tan2 tan2

1− 10tan2

1+ 10tan2

1− 10tan2

1

1− 10tan2

1+ 10tan2

1

cos 20

می دانیم که  و  است. گزینه 2

توجه کنید چون  است و جواب کسر برابر  شده است بنابراین  است.

می دانیم که  است.

 از طرفی

35sin 2a = 2 sin a cos a1 + cos 2a = 2 acos2

= 2 → = 2 → tan x = 2
sin 2x

1 + cos 2x

2 sin x cos x

2 xcos2

1 + cos 2x ≥ 02sin 2x > 0

1 + x = → 1 + 4 = → x =tan2
1

xcos2

1

xcos2
cos2

1

5

cos 2a = 2 a − 1cos2

cos 2x = 2 x − 1 = 2( ) − 1 = −cos2
1

5

3

5

: 2x = 1 − 2x = 1 − = → sin 2x = ± sin 2x = = 0٫8sin2 cos2
9

25

16

25

4

5
− →−−−−
sin 2x>0 4

5

12

شبیه ساز مثلثات شیوا اربابی



1 3

2 1

3 2

4 4

5 3

6 2

7 4

8 3

9 3

10 4

11 1

12 2

13 4

14 3

15 2

16 1

17 4

18 2

19 3

20 1

21 2

22 4

23 4

24 4

25 3

26 4

27 1

28 2

29 3

30 3

31 3

32 2

33 3

34 3

35 2
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